

# LA PRENSA

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE: VIERNES 29 DE OCTUBRE DE 1915

NUM. 354

## PARA CONCEJAL

Candidatura del Partido Liberal-Conservador Maurista

Distrito municipal numero 7

San Anton

### D. Fermín Bronchal Costa

Procurador de los Tribunales

...Y VAMOS TIRANDO

### No ha sido nada.

...No ha ocurrido nada aquí, señores. Tras la tempestad, la calma. Así se habrá dicho el mérfuo Dato, que Dios, la vaselina y la neutralidad guardan, y otra vez, satisfecho de su puerril jugada de rompecabezas, se habrá arrellanado en el para él muy ancho sillón presidencial. La cómica-grotesca farándula idónea se ha consumado una vez más, y todo ello, que sería risible si no fuera lamentable para el paciente pueblo, no ha sido motivado más que por uno de esos desastrosos maquiavelismos del funesto Sánchez, el cual, en su innoble y desaprensivo anhelo de alcanzar la presidencia de la Cámara popular no reparó en la osadía de los medios que pone en práctica para conseguirlo.

Mas por esta vez, el «Maquiavelo de guardarropia»—hermosa frase de Toca—ha sufrido el más ridículo de los fracasos. Sobre no conseguir ver realizado su sueño dorado, se ha puesto clarivamente de manifiesto quién es el fatal Sánchez y cuales sus repugnantes suspicacias racionales, de las que han sido víctimas los dos ministros salientes. No obstante, hay que felicitarles, pues todo es preferible a convivir con un Judas.

De Esteban Collantes más vale no hablar. De este buen conde, contemporáneo de nuestros papás Adán y Eva, sólo nos queda, de su paso por el Ministerio, el recuerdo de su multicolor barba teñida. Pero de Ugarte sí, y hemos de decir, sinceramente, que ha sido el UNICO ministro que ha hecho algo laudable durante el tiempo que formó parte de ese inepto Gabinete. Veamos lo que dice un importante diario de la Corte:

«Terminado el acto, todo el personal del ministerio acompañó al señor Ugarte hasta la misma puerta del edificio, dispensándole una entusiasta despedida, con estruendosos vivas al ministro trabajador e inteligente. La manifestación que los funcio-

arios del ministerio de Fomento han tributado al Sr. Ugarte, más que un acto de simpatía hacia éste, ha sido una protesta viva y ruidosa contra el Sr. Sánchez Guerra.»

Admirables son los precedentes párrafos, que retratan con toda justicia el aspecto moral de la pasada crisis. Ellos dicen elocuentemente cuán perfectamente asqueables son algunos políticos.

El Sr. Dato, en fin, cree haber limpiado el Gabinete. Es profundamente de lamentar su error. Antes y ahora, siempre, sobró y sobra uno en el Consejo. El actual no es más que un sepulcro blanqueado.

## MISCELANEA

El Sr. Espada (se trata del nuevo ministro de Fomento ha declarado que él no representaba orientación alguna nueva; sino que era una continuación de su antecesor.

Pues entonces ¿a qué eso de «quitale tú para ponerme yo?»

¿Es por lo de las 7.500 de cesantías?

Las iras de Romanones contra el Gobierno, según los suyos, se fundan principalmente en que tiene empeño decidido en que haya presupuesto.

Propósito laudable; pero ¿no hay otro móvil a la oposición?

Los reformistas alicantinos dedican un homenaje a D. Vicente Sansano Fenoll, víctima del brutal atentado que todos conocen.

Consiste el homenaje en un album formado por los pliegos conteniendo las firmas de cuantos se han interesado por su salud, en estos días de angustia y tribulación para el señor Sansano.

La idea es simpática y bien la merece el honrado político de Elche.

Leemos:

«El sábado próximo es esperado en esta capital el Director general de Comunicaciones D. Emilio Ortuño,

que marchará a la Marina con objeto de asistir a la inauguración del Canal de Algar, importante obra que ha de causar enormes beneficios a los agricultores de dicha región.»

Y de paso podrá el Sr. Ortuño enterarse de la vergüenza que constituye esa vía de la Marina.

Son estas enseñanzas provechosas y tal vez pudieran dar un resultado práctico.

Nuestro apreciable colega «El Día» órgano en la prensa del partido liberal de la provincia escribe:

«Mañana en el tren correo llegará a esta capital nuestro diputado a Cortes y jefe provincial don José Francos Rodríguez.

Su viaje tiene por objeto visitar a sus amigos de Alicante.

El sábado marchará a Denia, regresando por la tarde a esta capital.

El domingo lo pasará en Monóvar, regresando en el correo de la noche a Madrid.»

Efectivamente; llegó el Sr. Francos Rodríguez, encontró admirablemente hecho cuanto su lugarteniente señor Rojas y demás amigos han dispuesto para las próximas elecciones; se dará su paseito por la provincia y a casa a descansar.

Al pedáneo de la partida rural de los Angeles le han robado las gallinas de su propio corral y alguna que otra cabra.

A este paso hasta en el chaleco del señor gobernador van a meterse los cacos.

## RISA PARA TODO EL AÑO

### La Fraternidad republicana

Dijimos en las páginas de un libro que la Fraternidad republicana era pura ficción. Citábamos para demostrar la validez de aquel concepto varios hechos desarrollados en la ciudad de los Condes y en la villa de Madrid, que nosotros intituláramos «Luchas Canibilesas».

Ahora tenemos a la vista otro acaecimiento que avalora más el juicio expuesto.

En los salones del Ayuntamiento de Madrid se han enzarzado a «bofetá» limpia los concejales republicanos Sres. Niembro y Bergia, incondicional del «amo» de los sopapos Rodrigo Soriano.

Y después a despotricar en los comicios, alardeando de seguir al pie de la letra la divisa.

No se porque nos acordamos en estos momentos de las palabras de aquella desgraciada dama:

¡Libertad, libertad, cuántos crímenes se cometen a tu sombra!!

Lector, si alguno de vosotros ha pensado, aunque sea fugazmente, que mis ataques a la masa republicana son sistemáticos, yo le ruego que no me haga ese deshonor.

En España hay dos cosas—no se pueden llamar de otra forma—que debemos combatir a todo trance; dos cosas que debilitan nuestra raza, dos cosas que representan un baldón para nuestro solar; dos cosas que nos empequeñecen; dos cosas que no nos permiten asomarnos a Europa (aún en estas horas trágicas que ensordece el cañón) para recibir sus efluvios: La grey analfabeta republicana y la masa sin ideales de los señores idóneos.

Si alguno de vosotros cree que hay otra cosa digna de ser combatida prepárese a colaborar conmigo en esta obra de redención, al par que se chiritotea.

CANDIDO CIUDADANO

COSAS DE ELLOS

## Entre los Sánchez

¡Inólito! ¡Colosal! ¡Estupendo! ¡Catastrófico!!...

Supongo que después de estas exclamaciones precedentes, ya sabrán ustedes de que se trata... ¿No? Pues allá vá.

¿Recuerdan ustedes ese artículo publicado en «El Financiero», sobre la crisis ministerial, en el que se pone «como chupa de dómine» a Sánchez Guerra? Bueno, pues el dichoso artículo, que ha sido durante varios días la más sabrosa comidilla entre políticos, resulta que fué escrito nada menos que por Sánchez de Toca. Este eximio estadista, al que con tristeza se le vé metido en la farándula idónea, es uno de los escasísimos políticos intelectualmente considerados con que hoy contamos. De modo que ante su figura, se eclipsa todo otro Sánchez... Pero vamos a lo que íbamos.

El citado artículo dedica tal número de «flores» al señor feudal de la casona de la puerta del Sol, que, si éste no fuera hombre dado a tales obsequios, seguramente que ante el presente se quedaría embriagado de tanto aroma.

El «Maquiavelo de guardarropia»—como el presidente del Senado le llama—es impertérrito, glacial é indiferente cuando se le ataca, públicamente, aunque entre bastidores sea agresivo, como ahora con la crisis ha demostrado, y de esta suerte el referido artículo, según se cree, no tiene mas transcendencia que una curiosa murmuración. Así parece, pero creemos todo lo contrario y, es mas, auguramos un funesto desenlace en este melodrama que tienen a bien representarnos los de la farándula idó-

nea, toda vez que cuando «se toca a guerra» se desbordan las más bajas pasiones en el hombre...

Y ahora es ocasión de cantar aquello de la zarzuela «El pollo Tejada»:

«Sánchez Guerra,  
Sánchez Toca  
y el Ensanche  
son tres...»

NICOLAS MORALES

## A ocho días vista

Hay quien asegura que Inglaterra ha ofrecido a España nada menos que Gibraltar, Tanger y un baul de bizcochos y chocolate, a cambio de que salga de la neutralidad.

¡Que horror!!

Mejor dicho, ¡que error! porque si ese es el programita que tenían los liberales para sacarnos de la neutralidad, sino conjuraba Dato la crisis actual, se han lucido.

Y lo que te rondaré.

Nada, señores, está visto, que desde el momento que se abren las esclusas del cielo para obsequiarnos con cuatro gotas de agua, repercuten de tal modo en la línea del ferrocarril de la marina, que no tiene límites.

Y corrobora nuestro aserto, el hecho del monstruoso desprendimiento de tierra causado por las recientes lluvias en el kilómetro 26, y que si no han habido desgracias personales, por lo menos las materiales han sido de bastante consideración, hasta el punto de no poder circular los trenes por espacio de quince días, nada más que hasta el Campello.

Y a todo esto nuestras autoridades impasibles.

De nuestro colega «El Batallador» cortamos y comentamos:

«Corren rumores de que algunos consecuentes liberales piensan dirigirse al señor Rojas, solicitando sea separado de la redacción de «El Día» el «perfumado», y «oloroso» cronista.»

A nosotros nos parece que no llegará la sangre al río, caro colega, porque ignoramos si esos señores acostumbrarán a bañarse en agua de rosas.

Pero en cambio, tenemos entendido que el digno Presidente de la Asociación de la Prensa, aunque tarde, piensa tomar cartas en el asunto con la rectitud que tanto le caracteriza, para evitar que en lo sucesivo no se repita la suerte de «banderillas de fuego».

Y nos sugiere la idea de preguntar: ¿Para cuando guarda V. los rayos, D. Florentino?

Nuestro colega «Diario de Alicante» se queja y con razón, de que nuestro Ayuntamiento nada hace para evitar que la parte baja de Alicante se innunde apenas caen cuatro gotas de agua.

También se lamenta, de que si esto ocurre, es por no tener concejales de iniciativas, con cuyas manifestaciones no estamos conformes.

Y no lo estamos, porque hace dos sesiones, el Sr. Langucha llamó la atención del alcalde, Sr. Botí, para que sin pérdida de tiempo se colocaran los sifones necesarios, como medida preventiva, para evitar otras inundaciones en caso de lluvia.

Ante todo, hay que ser justos, caro colega.

Como todavía no han cobrado ni cinco céntimos los empleados de nuestra Diputación, nada tendría de extraño que el mejor día reseñemos el fallecimiento, por hambre, de alguno de esos desgraciados de la fortuna.

Pero en cambio, su presidente, banqueté en Denia de lo lindo, con motivo de la proclamación del Sr. Jorro Miranda para jefe del partido por aquel distrito.

Hay contrastes que matan!

Ayer se decía por todo Alicante, que un candidato a concejal, muy «corto de talla» recriminaba, al aparecer con razón, no al presidente de la Junta de los B. L. M. sino al «betunero», que en pleno Casino no le limpiaba las botas con todo el brillo y esplendor por el apetecido y que el caso requería.

Por nuestra parte... «Tapinamba».

¿Crisis total?

Se asegura por todo Madrid, que tan pronto ha repercutido la idea de ser nombrado Gobernador de Barcelona el Sr. Canals, ha dimitido todo el ministerio.

Y aún hay quien dice que la influencia política del señor Canals resulta un mito!

Los hay de mentecatos y atrevidos.

Señoras, bomba vá!

Se dice por Alicante y su provincia, que por morosidad al pago de arbitrios municipales, van a ser embargadas la Sociedad Casino de Alicante, Tiro de Pichón, Club de Regatas y Tiro Nacional.

¡Catastrófico!

También se asegura, que si Recio lleva a feliz éxito su proyectado propósito, se le concederá la Cruz de Hierro pensionada con 17 000 pesetas, importe total que dichas sociedades adeudan a nuestro municipio.

¡Ah, no hay que olvidar, que a estas horas ya tiene el Kaiser conocimiento del asunto.

Ayer tuvo lugar en el Salón de Novedades la reprise de la bonita zarzuela «El cuento del dragón».

Tanto a la Sra. Ramón y Saeta, como a los Sres. Sánchez, Marco y Acuaviva, el público les colmó de aplausos, para nosotros muy merecidos y justificados.

Ultima hora.  
Hoy a las 5,25 de la tarde, hemos

recibido de San Sebastián, el siguiente telegrama:

Trabajos tipográficos candidaturas, B. L. M. y tiras anunciadoras para distrito Centro ex-alcalde Alicante, remito correo certificado.

No será esta la última sorpresa, ¿verdad, Sr. Bueno Sales?

Al tiempo.  
DON JUSTO

### Hacia las líneas de fuego

(Conclusión)

En la estación de ferrocarril donde hacemos alto es donde más se nota la ocupación. Los letreros franceses han sido substituidos por otros alemanes.

En las barreras de los pasos a nivel, en los semáforos, en fin en todas partes donde se viera la tricolor antes de Agosto, hoy se destacan en colores frescos, el rojo, el blanco y el negro.

Todo el personal de los trenes, es alemán. El que lo conoce sabe cómo se distingue este empleado por su cultura, por su disciplina y por el aseo de su persona.

Lo mismo que en tiempo de paz y en territorio propio, canta las estaciones a que arribamos. Resultan de un francés desastroso. Descendemos de una estación de alguna importancia.

Lo primero que salta a la vista es el orden y el clásico aseo de los alemanes. Para cada función hay un letrado claro y preciso.

En primer término se destaca el del «Comandante de la estación». Por lo general, desempeña ese servicio un oficial retirado.

En las taquillas, soldados; en los pasos a nivel, soldados; en las casillas de los guarda agujas, soldados; soldados por todas partes. En el andén central se halla un recinto de madera que parece un pequeño chalet suizo: sobre los cuatro costados leemos en letras grandes: «Para heridos y militares de paso». Tres damas, vestidas con el uniforme de enfermeras, expenden cerveza, caldo, café, chocolate, sandwichs y cigarrillos. A los heridos se les da gratis todo lo que deseen. Los que van de tránsito adquieren esos alimentos por un precio irrisorio. Una taza de café con leche, 10 pfenigs; un sandwich monumental con jamón, carne fría, etcétera, 10 pfenigs.

Se observa un aseo esmerado, y toda se hace con método, sin excitaciones.

Es inútil buscar algún pormenor criticable en aquella organización excelente!

De tanto en tanto se controlorean los pasaportes de los viajeros. Me hallo en el corredor de mi coche belga frente al compartimiento donde viajará general.

Un suboficial pide los documentos de identificación, y al llegar a la portezuela del compartimiento del general, se cuadra, y éste le alcanza a los suyos. El suboficial los lee.

Paré ele que hay algo que no está en orden, pues aproximándose con respeto al superior, pide algunas aclaraciones, que le son dadas con toda diligencia.

«¿Está usted conforme?»—pregunta el general.—«A la orden, excelencia»—contesta el sargento, y continúa su tarea.

Continuamos viaje a horario. A medida que avanzamos en territorio francés, el movimiento militar se manifiesta más intenso, pero siempre reposado y en orden.

Los campos se hallan en estado espléndido. No hay una vara de tierra que no se halle cultivada.

El personal de descanso de las líneas de fuego en los campos inmediatos a ellos y las tropas de etapas araron y sembraron juntamente con los labriegos franceses.

He dicho que no hay una vara de tierra sin labrar, y debo añadir que las sementeras alcanza hasta la zona de fuego de la artillería. Cerca de Peronbe ha visto a tres soldados del landsturm abriendo surcos a 3000 metros de la artillería enemiga, y otros cultivando espárragos junto a una finca que cada tarde era cañoneada por los obuses franceses.

¿Queréis más? Pues en Feuiders un teniente bávaro se enorgullecía mostrándome su pequeño jardín se hallaba a 33 metros de las trincheras del adversario.

Es indudable que Alemania ganará este año la batalla del grano. En estos días se suprimen en todo el imperio los bonos que limitan el consumo de pan.

Hay bastante harina para gastar a discreción hasta la próxima cosecha. Y ésta será tan abundante que hará desaparecer todo temor para el futuro.

El exceso de azúcar existente en el país ha permitido utilizar los campos para la producción exclusiva de cereales.

A las 4 de la tarde entramos en X. Con el tiempo necesario para aprovechar la tarde nos pusimos media hora después en viaje para visitar el viejo castillo de Godolrado de Rouillon y los campos de Sedán.

Sobre el Semoy en una roca empinada y cortada a pico, se levanta el castillo de Ponillon en toda la majestad de sus diez siglos de existencia. Construido sobre varios picos ligados entre sí por puentes de arco domina el valle del río y ofrece a sus visitantes los recuerdos de una época de lucha bárbara que tanto se asemeja a la que ha pasado hace pocos meses como una tromba a sus pies.

Penetramos por las oscuras galerías hasta la explanada superior, desde donde se ven los Ardennes en toda su hermosa forma de primavera.

En Bouillon no se peicó. Los franceses, en retirada por el camino que orilla sus peñascos son todos y húmedos, pasaron en dirección al sur hacia Sedán.

A apoyados sobre las troneras vetustas cubiertas de líquen, contempláramos la Chapelle, y detrás las altas que cierran el valle de los históricos campos que sellaron el destino del segundo imperio.

El poder de los institucionistas

«Dejamos ya la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones científicas y digamos dos palabras acerca del Instituto de Material Científico, otra de las creaciones de la Institución Libre de Enseñanza, y que tiene por objeto el suministrar material científico a Institutos y Universidades, según lo tengan por conveniente los próceres institucionistas

que han confiado todo el régimen de dicho Instituto al Sr. Rodríguez Mourelle, que es el alma de todo lo que en su seno se manipula y se planea.

Antes eran los mismos Claustros docentes los que adquirían, según las necesidades y los posibles, el material científico de los respectivos Centros; pero a los señores institucionistas les pareció muy de perlas el monopolizar el suministro de material científico y por medio de astucias y de hipocresías, llegaron a conseguir ese codiciado monopolio con la mansurrona aquiescencia del profesorado español, que no avizoró men-

gua ninguna de los prestigios claus-trales en tener que acudir a un Centro creado a espaldas de la Universidad, bien que a costa del presupuesto pues nada menos que 490.000 pesetas anuales tiene de dotación.

La cosa no parece tener importancia ninguna, pero sí la tiene, y muy grande, porque los institutos o las Universidades que anhelan estar bien dotados de material científico, no tendrán más remedio que plegarse dócilmente a las influencias e indicaciones de los hombres institucionistas.

¿Pero en virtud de qué se derivan del presupuesto nacional un millonaje y medio de pesetas para ponerlas en manos de los hombres institucionistas que puedan hacer con ellas mangas y capicotes, preguntará alguien con sana curiosidad? Pues en virtud de un Real decreto de Enero de 1910, siendo ministro de Instrucción pública D. Antonio Barros y Lasbitas, y gobernando a España autocrática y en la sombra fáulica de Ferrer.

Y aquí se podría pedir estrecha cuenta a todos los diputados y senadores liberales de su amor entrañable a la pureza y a la majestad del sistema parlamentario, y pues no se explica como toleran que concesiones hechas por Reales decretos de ministros próligos empleemos innobles calificativos—pasen a tener fuerza de ley porque menos astucias las incorporen al presupuesto de Instrucción pública.

¿Es que en buen derecho político pueden las concesiones ministeriales, con su variedad y todo de artículos convertirse en leyes sin necesidad de que todos y cada uno de sus artículos sean discutidos y aprobados en pleno Parlamento? ¡Cuidado que se consumen turnos en pró y en contra del articulado de una ley presentada a las Cortes! ¡Cuánto despilfarro de substancia gris y cuánto derroche de palabrería sonora! Y he aquí que todo eso huelga perfectamente, según el nuevo derecho político puesto de moda por los hombres de la Institución Libre de Enseñanza, y con el beneplácito, al parecer, de los que siendo miembros de las Cámaras legislativas no se abochornan de ver que se escamotean a esas Cámaras larguezas ministeriales, que a somormujo y subrepticamente pasan a ser leyes de la nación. ¡Cosas veredes el Ciel!

Después de todo esto creo que huelga perfectamente el detenerse a hacer consideraciones sobre el poder omnívoto que ejerce la Institución en los ramos todos de Instrucción pública en España.

La adjudicación de todos los profesorados españoles es hoy un mono-

polio que ejerce como bien le parece la Institución libre de Enseñanza. Si la parece bien que haya oposiciones las hay, y si no, se hace la adjudicación por una R. O. que aparece en la «Gaceta», como sucedió, bien poco ha, con una cátedra del Instituto de Lugo y con otra de latín del Instituto de Oviedo, y con las cátedras del Sr. Cossio y del Sr. Altamira, en plena Universidad Central. ¡Hubieran salido los agraciados tan lucidos de haber tenido que ir a unas oposiciones!...

A la sombra y al amparo de la Institución Libre de Enseñanza fue como han conseguido salir pensionadas para «hacer estudios» en el extranjero tantas y tantas nulidades, que apenas si pisaban los umbrales de algún Centro universitario, y que, después de unos cuantos meses, a veces después de un par de años, volvían a España tan alborradas de ciencia como había salido.

A la sombra y al amparo de la Institución Libre de Enseñanza nacieron las escuelas laicas españolas, esos Centros de enseñanza primaria que, poco a poco, van surgiendo en este o en aquel barrio de nuestras grandes ciudades, y que llamándose de enseñanza primaria prescinden de lo primario que debe inculcarse a los niños, que es la idea de Dios. Y...

A la sombra y al amparo de la Institución Libre de Enseñanza se pretendió transformar la cuestión Ferrer, aborto plebeyo de amotinamiento y de antipatriotismo, en cuestión nobilísima de redentora propaganda, de cultura y de libertad, consiguiendo que el nombre español fuese escarnecido y vilipendiado por almas ruines dentro y fuera de la Patria.

Y a la sombra y al amparo de la Institución Libre de Enseñanza—¿quién no lo sabe?—se quiso hacer a raíz de haberle sido impuesta la dimisión de su alto cargo al Sr. Altamira, aquella intervención extranjera que le repusiese en su puesto, y para lo cual se suplicaba nada menos que por el director de la Escuela Superior del Magisterio, al frente del cual estaba el Sr. Buylla, que se suscitase de nuevo la cuestión Ferrer, apreciando cuanto fuese posible en la campaña.

P. GRACIANO MARTINEZ (Agustino)

A los maestros sin servicios antes de julio de 1914

Habiendo acordado varios maestros perjudicados por el R. D. de 25 de agosto de 1911, celebrar una asamblea para pedir la ampliación de ese decreto, citan a todos los maestros al acto que se celebrará en esta capital el día 14 de noviembre a las tres de la tarde en el local de la Escuela Nacional, R. Nales, 23, con el fin de darles cuenta de la labor hecha por nuestros compañeros de Burgos.

Esperamos del que no pueda asistir al acto se adhiera a él por medio de una tarjeta a mi nombre expresando su nombre, apellidos y residencia.

Por la comisión, Ismael Pastor Maestro de la Escuela «Joaquín Costa» Rmales núm. 23 Alicante.

# Información telegráfica Y TELEFÓNICA

## EL NUEVO MINISTERIO

París.—En los pasillos de la Cámara se dá como probable la lista siguiente del nuevo ministerio:

- Presidencia, Briand, que también desempeñará la cartera de Negocios.
- Vicepresidente, Viviani.
- Hacienda, Ribot.
- Interior, Mavis, o Domerge.
- Instrucción, Hailebet.
- Agricultura, Melino.
- Guerra, Gallieni.
- Marina, Lacaze.
- Comercio, Clementel.
- Colonias, Doumerge, o Mavis.
- Trabajos Públicos, Sembat.
- Como ministros sin cartera, entrarán Combes, Bourgeois, Denilochin, y Oguerde.
- Continúan los mismos secretarios de guerra.
- Será secretario de Marina el diputado Mail.

## LA CONTESTACION DE

### GRESIA A BULGARIA

Atenas.—Las comunicaciones entre Salónica y Nisch, han quedado nuevamente restablecidas por la última victoria que obtuvieron los serbios sobre los búlgaros.

Asegúrase que la contestación que ha dado el presidente griego Zaimis a Bulgaria, respecto a la presencia de tropas inglesas y francesas en Macedonia, ha sido considerada por el gobierno búlgaro como poco satisfactoria.

### GENERAL ASCENDIDO

Ha sido ascendido al grado de teniente general como recompensa de sus servicios en el campo de batalla el mayor general Cover.

### UN PARTE ALEMAN

Amsterdam.—Un parte alemán dice que con los destacamentos austro-alemanes los búlgaros han conseguido ponerse en comunicación por el Sur de Ossovava.

En este crítico punto, al Noroeste de la línea de Serbia, se apoderaron de doce cañones de artillería pesada. En el Danubio progresan los alemanes por el valle de Morava, en donde se aproximan a las montañas.

## Crónica de sucesos

### LAS HEMBRAS BRAVIAS

Después de piroparse de lo lindo en plena vía pública se liarón a «morras» las señoras Consuelo Julia, de 54 años, Antonia Martí, Josefa Alarcón y Luisa Montesinos.

Las tres primeras hubo necesidad de ser asistidas en la Casa de Socorro, pues resultaron con ligeras erosiones en el rostro.

Del hecho se ha pasado aviso al Juzgado Municipal.

### Una historia de bárbaros

En Bélgica, cerca de Malinas, hay una extensa granja o finca de labor. Al estallar la guerra, su propietario, deseando poner a los suyos al abrigo de toda eventualidad; llevó a la esposa, a la anciana madre y a los hijos a Holanda, para que de allí pudieran pasar a Inglaterra.

El mismo volvió a su hacienda; pero al ver que los alemanes iban avanzando más y más, creyó prudente huir también él, olvidando, en su mucha prisa, llevarse consigo un papagayo que tenía en gran estima y que hablaba flamenco y francés.

Cuando Amberes hubo sido tomado por los alemanes, y nuestro hombre pudo volver de nuevo a su casa, halló en ella todo intacto; pero notó que faltaba el papagayo, y esto le causó más pena que todos los desperfectos que habían sufrido sus campos.

Un buen día recibe de improviso una carta anunciándole que el papagayo se encontraba en el regimiento tal, y que podía ir a recogerlo, si es que él era su verdadero dueño.

El buen hombre, lleno de extrañeza y de contento, se pone en camino para Amberes, donde encuentra a su querido papagayo sano y salvo en una compañía del referido regimiento. Los soldados le explican que uno de ellos lo había tomado consigo, porque el pobre animal, solo y sin que nadie lo cuidase, se habría muerto de hambre; que la compañía, después de haber tenido conocimiento del nombre de su dueño, lo ponía desde luego a su disposición, aunque de buen grado se habría quedado con él, pues ya gozaba entre los soldados de general simpatía; y que por fin, si lo quería vender le pagarían el precio que pidiera. El hombre no pudo resignarse a abandonarlo, y volvió con él a casa.

## Salón Novedades

Función para hoy. A las 7 sencilla, «El método Gorritz.»  
A las 9, sencilla: «El cuento del dragón»  
A las 10, doble: «El amigo Melquiades»  
«El método Gorritz.»  
PRECIOS: Sencilla, butaca 0.40 y entrada general 0.15.  
Doble, butaca, 0.75 y general, 0.25.

## Sellos de caucho

E. RODRIGUEZ

BAZAN, 37.—ALICANTE

Única fábrica que garantiza los trabajos.—¡Ojo! No tenemos correderos en esta plaza.

## Don Juan Tenorio

Se ha puesto a la venta en la Imprenta de este periódico el popular y maravilloso drama de D. José Zorrilla, «Don Juan Tenorio» al precio de una peseta ejemplar.

## Noticias

Victima de rapidísima enfermedad ha subido al cielo la preciosa niña Elvira Soler Pérez, hija de nuestro buen amigo el probo funcionario de Hacienda D. Virgilio Soler, a quien en su desconsuelo acompañamos, así como a su afligida esposa y demás familia.

### COCINA ECONÓMICA

Comida para mañana día 29.  
Arroz con garbanzos, carne y patatas.

ALICANTE

Imp. Hijos de J. García  
Plaza de Chapí, 5

# Sección de anuncios y reclamos

## Panadería y Bollería

**La Esperanza,**  
Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.  
Especialidad en pan de primers, blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocoletas.  
San José, 5, y San Andrés, 4

## García Ruiz

### Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes.  
De nueve a doce y de tres a seis.  
Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda (antigua fonda de Rossio)

## J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Representaciones.—Despachos de Aduanas.  
Servicio combinado de domicilio a domicilio.  
Agentes en Barcelona.  
**Señores Demenach y Cortés, S. A.**  
DESPACHO: San Fernando, 20  
ALICANTE

## T. H. Griffiths y C.

CARBONES MINERALES INGLESES  
Casa Central CARDIF  
SUCURSALES:  
Swansea, Newcastle en Tyne y Alicante.  
Despacho en Alicante, Quiroga, 15.  
Almacenes, Calle de Ramblas.

Comisiones y Consignaciones  
Representaciones Tránsitos  
AGENTE DE ADUANAS

## Abelardo Chápoli Galán

Depósito de productos químicos enológicos para tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA, de Barcelona.  
Cemento de todas clases, y único representante de la «Société J. y A PAVIN DE LAFARGE, de Marsella»  
Altamira, 22.—ALICANTE

## Francisco Gomis Iborra

### Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

## Garage "Alhambra,"

Departamentos independientes para estancia de automóviles. Automóviles FORO y PANHARD. Vu-carizaciones, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

GALLES DE SAN FERNANDO, CAÑALEJAS y RAFAEL TEROL

ALICANTE

Acaban de llegar grandes partidas de  
A los puertos de Bilbao,  
Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona

Se avisa al comercio y al público que se vende otro producto con el mismo nombre y etiquetas iguales, con los mismos colores y dibujos. Mientras no conseguimos evitar esta confusión haciendo respetar nuestro marca registrada SIDOL, prevenimos a los consumidores que no es el acreditado SIDOL que nosotros vendemos desde el año 1904 el que no tenga impreso en las etiquetas las siguientes palabras.—Concederías para España: HIJOS DE MANUEL GRASES

## SIDOL

## La Agrícola Española

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS  
A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene

Capital soc al suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas

ésemolado. . . . . 325.000 »

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el padrisco.—Seguros contra la muerte y robo del ganado, caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío y transporte del mismo

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

## Vicente Rodas Miralles

### VILLENA

Constructor de Pezos Artesanos y Abisinos, Tuberías de Hierro de todos diámetros, instalaciones de Riego y Maquinaria en general.  
FUNDICIÓN

## LILLO y C.

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases

AL CONTADO Y PLAZOS

Taller, Terrils 103, Despacho, Ramblas, 12' 1.º.—ALICANTE

## José M. Ferrándiz

### Sastre Militar

DE LA

Cruz Roja Española  
y de varias

corporaciones

Calle Mayer, 48, entresuelo

Santa Ana

JUAN PASTOR

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE

Despacho: Teatinos 4, Fábrica: Plaza de Sónega y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144)

Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Agua única para el Hígado, Estrofiniente, Dismetría, Neurastenia y Atrillismo. Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

PRECIOS DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entradas: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama. Hotel de Baño: Habitaciones de una cama, de 1 a 8 pesetas. De dos camas, de 3'50 a 7 pesetas habitación. En el comedor, de mesa redonda de primera se ve en mesas particulares comida a la española, agua y abundante, a paso de los llamados cocineros Vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona. Con tales reformas, y la indudible comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterápicos, a estancia resulta económica e independiente, y el bañista puede así hacer un tratamiento más o menos prolongado, sin exponerse después del baño o la ducha, a las inclemencias del tiempo en un país húmedo, ni a demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo deseado desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma. ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga. Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arrona. El pedido de habitaciones, guías o datos, al Administrador del Balneario en Cestona. Referencia a D. Francisco Visconti Morata. Alicante.

Bacalao Conservas y Salazones

de toda clase de pescados

Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Chapeles Vaca, Angola en negro y color, Box-Calf, Dongler, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana. Guarnicioneros y todos los artículos anexos: el raso de Zapatería, Guarnicionería y telegrafos. Especialidad en hebillas, herramientas y artículos de lujo para cerrajería. Por la competencia y antigüedad en el negocio y eson, más en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital

General de Valencia

Consulta Médica-Quirúrgica

general y especial de

enfermedades de la Infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D. Alicante

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDO

FABRICANTE DE HARINAS

Frente a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Mer tevidas y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regresa de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con transbordo en Habana el vapor de la Venezuela Colombiana. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 si el 12 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lizaro y Coto, de donde parten los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Carimagua de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cuzamá, Cardpane y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, además escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prestando el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa; Regresa de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, es como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas familiares, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en tarifas de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinadas mercancías, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicio comercial. La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Mustaricos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial. Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mézaron, Cieza, Carava, Molina, H. Iñia, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Documenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. Guarda depósitos custodia para cobrar premio al guano. Cartas de crédito. Giro teográfico. Pignoraciones.

Horas de esja, de 9 a 13

LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la

Provincia.

SUSCRIPCION

En la capital en mes 1 peseta

Fuera de la capital trimestre 4 Id.

Redacción y Administración, en el Circulo del partido. Navas, 21